

---

## ОТ РЕДАКЦИИ

Предлагаемый вниманию читателей выпуск «Вестника РУДН» посвящен итогам Первой межвузовской конференции «Актуальные проблемы этики: история, теория и практика», организованной кафедрой этики факультета гуманитарных и социальных наук и прошедшей 26 декабря 2012 г. Этой конференции посвящены три рубрики предлагаемого читателю журнала. Помимо материалов данной конференции в рубрике «Доклады и научные сообщения» представлены доклады, сделанные В. Якуниным, Жильбером Гийром, Н. Кирабаевым и М. Тлостановой, а также коллективом авторов из Университета Небраска-Линкольн (США) на площадке международного общественного форума «Диалог цивилизаций» Родос-2012.

На конференции присутствовали преподаватели кафедры этики философского факультета МГУ им. Ломоносова, — первой в нашей стране кафедры этики, выпускники которой составляют большинство еще молодой кафедры этики факультета гуманитарных и социальных наук РУДН. Среди докладов, заявленных в программе конференции, были также работы сотрудников кафедры этики из Санкт-Петербургского государственного университета, кафедры философии Московского авиационного института, кафедры философии Брянского государственного педагогического университета и других высших учебных заведений.

В данном номере Вестника РУДН серии «Философия» собраны лучшие работы, представленные на конференции. Материал объединен в три рубрики, отражающие довольно большой пласт этических проблем: «Вопросы этической теории и история этики», «Этические проблемы современного общества», «Актуальные проблемы прикладной этики».

В рубрику «Вопросы этической теории и история этики» вошли статья А.В. Разина, в которой доказывается, что личный интерес прямо или косвенно всегда проявляет себя в морали; работа С.А. Нижникова, посвященная вечной проблеме соотношения цели и средств в политике; статья А.В. Сулова, повествующая о Добре и Зле в понимании русских философов-космистов; исследование А.А. Косоруковой, в котором рассматриваются различные ракурсы добродетели в работах позднего Ф. Ницше. Завершает раздел статья Черногорцевой, в ней приводятся трактовки идеи справедливости в контексте философии права.

Рубрика «Этические проблемы современности» включает в себя статьи А.В. Прокофьева, Т.А. Алексиной, Т.И. Пороховской, М.В. Моисеенко. Статья Т.А. Алексиной посвящена мало изученной в России проблеме ответственности перед будущими поколениями. В статье Т.И. Пороховской прослеживается происхождение и содержание идеи толерантности, осуществляется анализ практики ее применения, а также делается вывод об ограниченности регулятивных возможностей этой идеи. Статья А.В. Прокофьева посвящена очень актуальной и мало изученной в России проблеме ответственности перед будущими поколениями. Особенностью статьи М.В. Моисеенко стало обращение к отечественной истории в пропаганде национальных духовных ценностей, подчеркивается особенное зна-

чение положительного героя, наличие нравственного духовного идеала в средствах массовой информации и кинематографе.

Рубрика «Актуальные проблемы прикладной этики» начинается со статьи В.А. Цвыка, в которой анализируется структура прикладной этики в контексте других видов этики (дескриптивная, нормативная, профессиональная этика). Прикладная этика рассматривается как особая отрасль этики, представляющая собой конкретизацию общеэтических требований и понятий применительно к различным отраслям человеческой деятельности. Статья И.В. Цвык акцентирует внимание на современных проблемах компьютерной этики, рассматривает ее в контексте обеспечения интеллектуальной безопасности и показывает, что в современных условиях возникает настоятельная необходимость расширения моральных и правовых правил до пределов тех новых ситуаций, которые создаются новыми компьютерными технологиями и способами их реализации. Исследование О.В. Саввиной проливает свет на эволюцию понятия медицинской нормы начиная с начала XX в. до наших дней. Статья В.С. Мухамеджановой посвящена нравственным аспектам профессиональной деятельности и иллюстрирует изменения в трудовой и профессиональной морали в современном быстро меняющемся мире. Завершающая статья Л.В. Садовой рассказывает о проблемах преподавания в вузах еще молодой дисциплины — профессиональной этики. В ней повествуется о восприятии студентами предмета, их вовлечении в учебный процесс и подводных камнях, ожидающих преподавателя.

В докладе президента мирового общественного форума «Диалог цивилизаций», профессора В.И. Якунина рассматриваются основные принципы деятельности указанного форума в целях достижения непротиворечивого и мирного межкультурного взаимодействия различных государств и обществ. В научном сообщении профессора университета Париж 3 (Sorbonne Nouvelle) Ж. Гийяр рассказывается о реформах системы образования во Франции за последние пять лет. Доклад, подготовленный коллективом ученых из Университета Небраска-Линкольн, в основе которого лежат исследования, проведенные международной группой, представляющей 18 стран в 7 крупных геокультурных регионах мира, посвящен образовательным программам по изучению семьи. В научном сообщении профессоров РУДН Н.С. Кирабаева, М.В. Тлостановой рассматриваются основные модели современного образования в контексте этической и политической ответственности.

В целом, несмотря на разнообразие затронутых тем, статьи авторов предлагаемого выпуска Вестника непосредственно связаны с жизнью современного человека, в чем и заключается близость обозначенных проблем каждому из нас.